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In Budapesta la A. V. Gold
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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe, o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări m ai dese după tarifă 
ţi înroială. — BKCLAME pe 
padina 3-a o seria 20 bani

A N U L  L X V I .

„g azet a“ iese îifie-care (fi.
Abonament« pentrn ? ABStro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe ş6se luni 

12 cor., pe trei lun i 6 cor. 
M-rli de Dumineci 4 cer. pe an.

Pentrn Bomânia şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şâse 

lun i 20 fr., pe trei lun i 10 fr.
N-rli de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  tote ofi- 
ciele poştale din intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

ADonaientnl pentrn Braşov
A dministraţiun ea, Piaţa mare, 

Târgul Inu lu i Nr. 80. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şSse 
lun i 10 cor., pe trei lun i 5 cor. 
Cu dusul în  casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei lun i 6 oor. — Un esem- 
p lar 10 bani. — A tât abona
mentele cât şi inserţiumk 
sunt a se p lă ti înainte.

Nr. 223. Braşov, Miercuri 8 (21) Octomvrie. 1908.

Stări triste.
(a) Nu este pentru prima dată, 

că primim corespondenţe din die
cesa Gherlei, desfăşurând cu mare 
durere stările desolate în carî vege- 
t6ză şc61a română confesională din 
acele părţi.

Avend reserva, ce se cuvine se 
observăm faţă cu instituţiunile n6s- 
tre bisericesc! şi şcolare, supuse în- 
grijirei şi conducerei unor factori, 
despre car! trebue se presupunem 
că sunt dotaţi atât cu bunăvoinţa 
şi priceperea, cât şi cu energia ne
cesară, — nu am desvelit imediat 
rănile arătate cu degetul de bărbaţi 
fruntaş! din acele părţî. Credeam că 
rănile se vor vindeca în curend şi 
nu va fi nevoie de intervenţia 
n6stră.

Ne-am înşelat. Răul progresăză 
şi ţipetul celor pe car! îi dore de
cadenţa instrucţiei publice conlesio- 
nale în diecesa Gherlei, nu se pote 
înăbuşi

O corespondenţă sosită ac}i la 
redacţie se ocupă de preparandia 
din Gherla, şi în colori negre de 
tot arată scăderile, de cari sufere 
acel institut.

Scăderile sunt de mai multe fe
luri, după cum resultă din cele scrise 

H îT  ig^gSţ^n 'derîtuî: ’ ’

1) Lipsesce corpul didactic spe- 
cialisat pentru conducerea unui insti
tut atât de important, cum este o 
şc6lă pedagogică.

Omeni cu carte, nu e vorbă, 
preoţi onorabili şi ireproşabili, cu 
toţii absolvenţi de teologie, înse — 
în cjiua de ac[î, pentru-ca cineva se 
fie profesor la o şc61ă pedagogică, 
este necesar se aibă cunoscinţele de 
specialitate.

2) Lipsesce edificiul corespun
zător, lipsesc museele, colecţiile şi 
mijlocele de învăţământ.

3) Elevii, cari solicită primirea 
la preparandia din Gherla nu sunt 
aleşi numai din tineri, cari au ab
solvit patru clase secundare, ci se 
primesc şi de aceia, cari n’au ter
minat, de cât 4 clase primare şi ©ari 
nu pot ţină pas cu ceilalţi.

Va se clică profesorii, edificiul 
şi elevii, trei factori esenţiali la o 
şcolă şi toţi trei suferind de defecte 
cardinale.

Apoi trecend la datailuri, co
respondentul ne spune următorele:

Absolvenţii preparandiei din Gherla 
ies în vieţă fără să cunoscă cum se cade 
limba română, fără să aibă habar de is
toria şi literatura română. In tipic de loc 
nu s orientaţi, fiind-că nicî profesorul nu-1 
scie. Tot ce soi« învăţătorii din tipic, sciu 
de la cantorul din sat, s6u din sârguinţă 
privată. Cantul bisericesc (H) şi economia 
le predau nisce profesori unguri, a căror 
limbă nu o înţeleg nici 10°/0. Un absolvent 
din Gherla îmi răspunse dilele acestea: 
Nu aştepta de la noi mai rnult d-le, căci 
n’avern de unde se seim. Noi suntem mai 
înapoiaţi, de cât absolvenţii altor prepa
randii. Nu noi suntem însă de vină, ci 
aceia cari ne învaţă.

„Societate de lectură nu există. Bi
blioteca e compusă din câteva cărţi vechî 
aruncate de „Măriile Sale“ spre folosul 
preparan<Jilor. Nimeni însă nu le cetesce, 
căci nu e cine se le deştepte interesul. 
Diare n’au de unde ceti.

„în ce privesce cultura socială a ele- 
»iloi^JxL piîpptul £.C£Sta stările din Gherla 
sunt deplorabile. Elevul când vede pe 
profesor, fuge şi se ascunde. Suburbiile 
Gherlei însă sunt pline de aventurile lor“.

Tabloul zugrăvit aici este din 
cele mai triste şi trebue se umple 
de mâhnire pe or! ce Român bine 
cugetător.

Diecesa Gherlei cu o populaţie 
de peste o jumătate de milion de 
Români, cu 489 de parochii şi peste 
800 filii, în total cu vr’o 700 bise
rici şi aprope tot atâtea şcoli îşi re- 
cruteză învăţătorii din preparandia 
din Gherla fără profesori specialisaţî 
în ale pedagogiei, fără edificiu pro

priu, fără mijlâce de învăţământ, 
iară instrucţie naţională şi fără cu- 
noscinţe de tipic şi cântări biseri- 
c48cl, — se pote ceva mai trist şi 
mai deplorabil?

"■$ ̂ Corespondentul nostru a peluză 
la „Asociaţiune“ cu rugămintea se 
facă ceva pentru remediarea răului.

Bstesciut înse, că statutele „Aso- 
ciaţiunei“ nu permit amestec în cele 
confesionale.

Ce e de făcut aşa der ?
De cinci-deci de anî, de când 

esistă diecesa şi de 25 de anî de 
când şăde în scaunul archieresc ac 
tualul episcop, decă nu s’a putut face 
nimica pentru ameliorarea situaţiu- 
nei, credem că ar fi datoria autori
tăţii supreme bisericesc! se intervină 
şi se stărue, ca să se îndrepteze relele 
şi se se creeze o situaţiune mai 
demnă de reputaţia unei diecese atât 
de vaste.

In tot caşul înse, acesta e o 
chestiune, care va mai trebui discu
tată, căci este din cale afară gravă.

S’au inteles. Cu mare bucurie ves
tesc foile unguresci, că comisiunea parla
mentară de 9, în şedinţa ei de Duminecă, 
a stabilit definitiv programul militar al 
partidului liberal. La şedinţă a participaţ 
şi ministrul de finanţe Lukacs. Ou redac
tarea programului a fost însărcinat Mii- 
niclf Aurei. Acest program l’a dus cu sine 
Lukacs la Viena, pentru a-1 presenta în 
audienţa de a$i Monarchului. Decă şi Mo- 
narchul va primi programul, Lukacs va fi 
însărcinat cu constituirea cabinetului. Pro
gramul ar fi să se facă cunoscut în şe
dinţa de Miercuri a partidului.

pe câmpurile de bătaie au încetat de a 

mai esista şi ureză ca de acum forţele 

militare ale naţiunilor să servâscă numai 

pentru a asigura pacea.

Regele a reînoit apoi satisfacţiunea 

şi recunoscinţa sa pentru primirea ce li 

s’a făcut, Iui şi Reginei, şi a ridicat toas

tul său în sănătatea presidentului repu- 

blicei şi pentru gloria armatei franeese, 

precum şi pentru fericirea şi prosperitatea 

Franţei.

D-l Loubet a răspuns că vorbirea 

regelui va impresiona adenc sufletul fran- 

ces. Franţa, convinsă că are un scut pu

ternic în armata sa, ţine de a-şî continua 

în linisce opera sa stăruitdre şi fecundă.

Sângele vărsat în comun de soldaţii 

italieni şi francesl pentru aceeaşi causâ 

nu trebue pierdut pentru pacea şi unirea 

dintre cele două naţiuni.

Mulţumind cordial pentru visita ce 

suveranii italiei au făcut’o Franţei, d-l Lou

bet închină pentru gloriosa, frumdsa şi 

viteza armată italiană şi pentru fericirea 

Italiei.

Franţa si Italia. La dejunul mili- 
» » i

tar de la Eliseu, Regele a ridicat un toast, j

«jlicênd că în timpul revistei avea viu în | 

minte patriotismul, bravura şi disciplina j 

tradiţionale în nobila armată francesă, | 

care şi-a vărsat sângele alături cu soldaţii ! 

italieni. Suveranul este însă fericit că mo- j 

tivele, cari au condus cele două armate j

Porta si reformele in Macedonia.s
O decisiune a consiliului de miniştri, sanc

ţionată prin iradeă, spune că o parte din 

reformele destinate pentru vilaetele rume- 

liote n’au putut fi eseeutate din causa 

situaţiunei din aceste vilaete. Populaţ'iinea 

indigenă din aceste ţinuturi, începând 

însă a se reîntdree Ia căminele sale, gu

vernul otoman, încredinţat că liniştea va 

fi în curând restabilită, a dat ordine de a 

se profita de acestă împrejurare pentru a 

pune imediat în esecutare partea rămasă 

din aoeste reforme.

Comisium speciale au fost însărcinate 

cu supravegherea reconstruirei satelor in

cendiate. Doi ofiţeri suedezi, mai dinainte 

angajaţi, şi patru belgieni, angajaţi acum 

în urmă vor grăbi cu reorganisarea gen- 

darmeriei. Orî-ce funcţionar prevenit de 

negligenţă seu abus va fi cu severitate 

pedepsit.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

P ro b le m a  sco le i m ode rne .* ’»

Scola si familia.9 5
De Nicolae Sulică.

Stimat public,

Onorat Corp profesoral,
Iubiţi şcolari.

Astăzi, când dat ne e din nou să ne 

împărtăşim cu darul duhului sf. Înţelep
ciuni, er şcdla ndstră se vede din nou 

chemată a-şî da semă în mod sărbătoresc 

prin rostul unuia din slugitorii săi spiri

tuali de principiile şi idealele, în serviciul 

cărora stă deja de 52 de anî cu cinste şi 

credinţă, — găsesc cu cale a insista ceva 

mai amănunţit asupra unei chestiuni cul

turale din cele mai actuale, care preocupă 

adî şi pasioneză lumea pedagogică şi so

cietatea de-opotrivă. înţeleg problema 
şcoiei moderne preste tot şi în special pro

blema şcolelor nostre, aşa precum se re

flectezi în lumina trebuinţelor culturale 

de adi a pedagogiei scienţifice moderne.

*) Discurs festiv rostit în aula gimnasiului 
român gr. or din Braşov la serbarea [sf. Sofii, în 
diua de 5/18 Octomvrie 1903.

Problema şcoiei, privită în generali

tatea sa ca chestiune elementară şi esen

ţială pedagogică, deşi adî mai actuală de

cât or! şi când, nu e o chestiune nouă, 

ci e o chestiune veche, care a frământat 

mintea şi inima pedagogilor din tóté tim

purile, începend de la filosoful Plato şi 

pănă la filosoful Herbart; e o chestiune, 

care a pasionat pe toţi ómenii de şcdlă 

din tóté epocele de crisă morală şi de 

sbuciumări culturale, în cari şcola, educa- 
caţiunea, a fost considerată ca factor de 

prima forţă şi indispensabil pentru conso

lidarea trainică şi morală a societăţii 

omenescî.

Idealul şcoiei, aşa precum a fost sta

bilit în teorie de profundii cugetători ai 

tuturor vécurilor, a fost în ultima analisă 

aprópe acelaşi în tóté timpurile: perfec
ţiunea morală a omului. Decă însă acest 

ideal a stat de multe-orl departe de practica 

vieţii, causa n’a fost nicî decum şcola, ci 

societatea, care şi-a aservit de regulă edu- 

caţiunea intereselor sale, de multe-orî 

diametral opuse cu ţînta ideală a şcoiei. 

Astfel şi problema şcoiei varieză şi fluc- 

tuézá după vremuri, după cum variéza şi 

tendinţele societăţii omenescî. Seóla a 

fost constrînsă mai tot-déuna de forţa

apăsătdre a împrejurărilor se ţină pas 

cu tendinţele şi problemele sociale con

timporane, cari după mărturia vie a 

istoriei au balansat în tot-deuna între 

cele 2 estreme: idealismul şi materia
lismul. Şcdla vrând-nevrend a trebuit să 

se acomodeze întru tote timpurile postu

latelor şi necesităţilor sociale, deşi adevă

raţii pedagogi — spre ondrea şcdlei fie 

accentuat aici — au condamnat în tote 

vrespjurile materialismul cras şi utilitaris

mul unilateral, ca tendinţe imorale, disol- 

vante şi destructive, şi incompatibile cu 

misiunea morală şi nobilă a omului.

Aceeaşi mărturie elocuentă a istoriei 

imparţiale dovedesce, că adeverata cul
tură şi adevăratul progres s’au întemeiat 

tot-deuna pe idealism, umanism şi mora
litate, er materialismul s’a putut strecura 

Ia suprafaţă ca factor conducător numai 

pentru scurtă durată şi numai în epoce 

de transiţie, în epoce de istovire şi crisă 

culturală-morală.

Că adî societatea omenescă de pre- 

tutindenea, mulţămită esoeselor tendinţe

lor materialiste şi utilitare, a ajuns într’o 

gravă şi acută crisă culturală-morală, e 

un trist şi apăsător adevăr sub greutatea 

căruia se sbat tote elementele neatinse

de otrava materiei şi a imoralului egoism.

Răul e general, plângerea şi protes

tul e aprope unanim.
Greutatea o simte mai mult decât 

ori şi cine şi mai mult decât orî şi când 

şcola de adi pretutindenea, unde are se 

lupte cu un adversar atât de îndărătnic 

şi popular, cum e materialismul, banul şi 

interesul, degenerarea şi apatia.

Cunoscând acéstá signatură simpto

matică a timpului nostru, vom înţelege, 

pentru-ce s’a format în timpul din urmă 

în cercurile pedagogice de pretutindenea

o mişcare atât de agitată şi febrilă pentru 

reformarea şcoiei, şi mai ales a şcolelor 

medii în sens idealist-moral.

Strigătul de alarmă pentru restabili

rea echilibrului moral al societăţii prin 
şcolă, îl audim la ocasiunî de pe tribună, 

îl cetim aprope dilnic în colónele diarelor, 

în reviste pedagogice şi în anuarele 

şcolare.

Cestiunea problemei şcoiei de adî e 

deci o iminentă cestiune actuală, care decî 

de sine se impune ca obiect de discusiune 

pentru o ocasiune festivă, cum e şi diua 

sfintei înţelepciuni de adî.

Chestiunea reformării instrucţiunei 

mai ales în şcolele medii, a fost sulevată
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Principele Dolgoruky, care a re- 

presentat pe Ţarul la botezul principelui 

Nicolae, a mai fost în România înainte de 

«sta cu 26 ani. El a fost anume ofiţerul 

de ordonanţă al Ţarului Alexandru II, care 

fii însărcinat- de Suveranul său a aduce 

principelui Carol la Bucurescî raesagiul 

despre declaraţia de răsboiu. Etă un pa

sagiu din scrisórea importantă a lui Ale- 

sandru II, care portă data: Chişineu, 13 

April 1877:

„Pórta refusând tóté încercările de 
reconciliare, ce i-s’au făcut, i-ara decla
rat résboiű. însărcinez pe adjutantul meu 
principele Dolgoruky, de a Vă aduce A. 
V. aoâstă scrisóre. Ei Vă va esplica mo
tivele, car! nu mî-au permis a mai în
târzia cu intrarea trupelor în România“.

Principele Dolgoruky a făcut atunci 

cea mai favorabilă impresie asupra Suve

ranului român. Etă ce se «jlice în memo

riile regelui despre dânsul:

„Trimisul rus este un om cu ma
niere alese şi forte cult. Principele Ca- 
rol l’ar fi reţinut timp mai îndelungat, 
dâcă n’ar fi trebuit să se íntórcá ime
diat la Chişineu“.

De la congresul naţional bise
ricesc gr. or.

'Raport special al „Gaz. Trans“.)

Sibiiu, 19 Oct. 1903.

Şedinţa V. i »

îndată după deschiderea şedinţei în

tâmplată la 9V4. sp cetesce protocolul şe

dinţei a 4-a şi se autentică.

Regulamentul despre procedura la 

esamenele de calificaţie învăţătorăscă, se 

lasă Consistoriului metropolitan să-l pună 

în aplicaţie şi să raporteze viitorului con
gres.

Preşedintele anunţă, că proiectul pen

tru planul de învăţământ s’a censurat de 

archierei şi s’a înaintat comisiunei. Tot

I. Prea Sânţitul Metropolit aduce la cu- 

noscinţa congresului, că i-a sosit o tele

gramă din Macea (ţinutul Aradului), în 

care se întrebă, că preotul din acea co

mună Liviu Raţ mai pdte să săvîrşescă 

sânta liturghie, fiind-că şî-a maltratat soţia 

pănă la vărsare de sânge. După aceste 

se presintă unele cereri de ale deputaţilor 

pentru concediu.

Pe când membrii congresului se pre

găteau să între în meritul chestiunilor puse 

la ordinea dilei, deputatul Pavel Rotariu 
adresăză preşedintelui congresual două in
terpelări.

In prima interpelare întrebă presidiul, 

dăcă are cunoscinţă, că vicariul Vasile 

Mangra este membru activ şi al Consis

toriului din Oradea-mare şi al celui din 

Arad. Fiind aici un cas de incompatibili

mai íntáiű în Franţa, unde desastrul mo

ral e mai cumplit, decât orî şi unde. Ches

tiunea reformei morale a societăţii prin 

şcolă a fost minuţios discutată în congre

sul internaţional didactic, ţinut în 1889 la 

Paris, unde s’a enunţat ca principiu, că 

salvare se mai póte spera numai din par

tea şcolei, şi anume a şcolelor medii, care 

reculegendu-se, să caute nu numai se in- 
strueze, ci să şi educe, se créscá caractere 
morale.

Şcola aşa-dără, care a fost pănă 

acum împedecată în avântul său ideal cu 

tóté mijlócele posibile, e chemată în ul

timul moment să sară în ajutorul unei 

societăţi, care se prăvale vădând cu ochii 

pe povârnişul decadenţei.

Din Franţa mişcarea a trecut în 

Germania, ér de aici şi în patria nostră: 
congresul didactic milenar de la Buda

pesta a discutat cu mult interes problema 

educaţiunei morale-religióse în şcolele 

medii. De-atuncî mişcarea a fost îmbrăţi

şată tot cu mai multă căldură din partea 

cercurilor pedagogice, semn că celor mai 

multe şcole medii de la noi le lipsesce 

tocmai fundamentul etic-religlos al ins- 

trucţiunei, séu mai bine dis al educaţiunei.

(Va urma.)

tate crasă şi în contrazicere cu Statutul 

organic, cere desluşire.

Preşedintele declară, că n’are cunos

cinţă, şi fiind-că nu se ţine competent de 

a decide în acăstă afacere neprevăzută 

în Statutul organic, o lasă în competinţa 

congresului.

In a doua interpelare d-1 advocat 

Paul Rotariu susţinând, că în diecesa Ara

dului se petrec multe lucruri íngrijitóre, 

încât mulţî se íntrébá, cura de se mai pot 

suferi stările destrăbălate, şi considerând, 

că în public de mai mult timp se colpor- 

teză soirile, că actualul vicariu al Orăţlii- 

marî într’un proces ce l’a avut, a rămas 

timbrat, şi astfel se propagă un curent 

demoralisător faţă de care congresul nu 

póte rămână indiferent, íntrébá pe d-nul 

Metropolit, décá are cunoscinţă de acel 

proces şi întrat’au la preşedinte rugărî în 

acéstá causă, şi decă au întrat, ce paşi 

s’au fâ^cut? şi dâcă nu s’au făcut, 

să dispună, ca să se ia măsurile necesare 

pentru susţinerea autorităţii bisericei?

Interpelantul abia şî-a terminat in- 

rerpelaţia şi sala răsună de vociferări la 

adresa lui.

Preşedintele înainte de tóté îşî es- 

primă dorinţa, ca acéstá interpelare să nu 

se iee la protocol, apoi Zi°e, că în urma 

procesului de calumnie a primit unele pe

tiţii de la ómen! inteligenţi din Oradea şi 

părţile Orădii-marî, în cari se arată, că în 

urma acelor scirî vada şi autoritatea bise

ricei a suferit forte mult şi ar decăde şi 

mai mult, décá ar rămână d-1 Mangra în 

postul său. Trimiţătorii petiţiilor cer să 

se alegă alt Consistor neinteresat, ca să 

se pronunţe, decă acele scirî sunt ade

vărate.

Metropolitul însă afirmă, că a primit 

şi dela locurile mai înalte provocare, că are 

P. S. Sa cunoscinţă despre acele seiri, şi 

ce paşi a făcut? In urma acesteia Metro

politul a cerut actele de la judecătoria 

din Timisóra, dér nu i-s’au dat. fiind-că pro

cesul nu e terminat. Primindu-le, la timp va 

face cele necesare.

După aceste interpelări, cari au pro

vocat animositate în congres, raportorul 

comisiei de verificare Dr. N. Vecerdea ra- 

portăză, că deputaţii Trifon Miclea şi Va

sile Almâşan din causă de bdlă nu pot 

lua parte la congres şi cer concediu pe 

întrega sesiune, ceea-ce li-se acordă.

Alegerile deputaţilor Dr. Nestor Oprean 
şi I. Tisu, atacate prin mai multe proteste, 

se verifică, însărcinându-se consistorul me

tropolitan de a intenta procese discipli

nare pe calea consistórelor eparchiale con

tra preoţilor Samfir Moldovan, A. Văţian 
şi Ioan Bálint, cari au ingerat alegerile.

Afacerea ^cólelor din fostul confiniu 

militar.

Raportorul comisiei şcolare d-1 Va

sile Goldiş reluând afacerea acesta per- 

tractată şi în şedinţa a patra arată, că în 

fostul confiniu militar causa şcdlelor este 

regulată prin un statut întărit de Maj. Sa 

şi întrat în vigóre la anul 1877. Prin acest 

statut şcolele naţionale şi tot odată con

fesionale de până atunci în mod ilegal şi 

arbitrar s’au decretat de şcolele comunale. 

Consistorul metropolitan, prin o represen

taţie a sa cătră guvern, a cerut la 1884 

ca acele şc61e să fie restituite. Guveşrnul 

însă n’a resolvat încă până a<Jî cererea 

consistoriului metropolitan.

După mai multe discursuri congre

sul primesce propunerea comisiei: ea con
sistorul metr. se fie hisărcinat a face o 

nouă representaţie la guvern, cerénd a se 
resolva în causa şcolelor în numer de 100 
din fostul confiniu militar cererea din 15 
Novembre 1884.

Relativ la statutul séu regulamentul 

din 1877, care contrar legii X X V III din 

1868 nu admite şc01e confesionale pe te

ritoriul fostului confiniu militar bănăţân, 

va să Zică dreptul confesiunilor de a în
fiinţa şi susţine şcole, garantat prin art. 
de lege XXJCV111 din 1868 e scos din 
aplicare în teritorul fostului confiniu mili

tar şi e pus sub normă escepţională ab- 

solutistică. Congresul naţional bisericesc 

după o discuţie mai lungă la care iau

parte P. Sa episcopul Caransebeşului, d-1 

dep. N. Zigre, Dr. Bădescu, V. Mangra, 

Mihail Popoviciu, Dr. A. Vlad, decide: 

Gonsistoriul metropolitan se însărcinăză a 
întreveni prin o representaţie la guvernul 
ţării pentru a se scote din vigore statutul 
din 1877, estindendu-se legea de instrucţi
une art. XXXV III din 1868 şi asupra 
confiniului militar.

Urmând raportul comisiei financiare 
raportorul ei Dr. N. Vecerdea face propu

nerea, ca raportul să se ia spre spre sci- 

inţă, spre a pute trece la desbaterea spe

cială. Propunerea primită, raportorul face 

în chestia contribuirilor la discul metro

politan propunerea: ca consistorul metro
politan să stărue, ca contribuirile la discul 
metropolitan să fie mai favorabile, de ârece 
din an în an sunt tot mai mici.

In chestia fondului celor două epar- 
chii noue şi a fondului pentru ridicarea 

unui monument lui Şaguna, congresul, la 

propunerea raportului decide, că consisto• 

rul metropolitan primesce însărcinarea ca 
anticipaţiunile luate din fondul celor 
două eparchii pentru plătirea speselor cau- 
sate în procesul de despărţire a comunei 
bisericesci din fabricul Timişorii să se 
restitue, er pentru fondnl monumentului 

lui Şaguna să se continue cu încassările 

şi despre resultat 'să se raporteze proxi

mului congres.

In privinţa fundaţiunei de 2000 cor. 

lăsată pe lângă o mulţime de condiţiunî 

abia esecutabile de reposatul jude Atana- 
siu Cimponeriu, la propunerea d-lui P. 
Cosma congresul decide, că chestia asta 
nefiind lămurită, să se ia de la ordinea 
dilei şi consistorul metr. se îndrumă ca la 
viitorul congres să dee desluşirile necesare.

Comisia organisătore prin raportorul 

ei d-1 N. Zigre aduce la cunoscinţă con

gresului, că consistorul metr. a votat un 

proiect de normativ pentru obiectele cari 
aparţin la competinţa plenului consistorial 
în eparchii şi comisiunea organisătore luân- 

du-1 la revisuire, vine să-l aducă spre des- 

batere şi primire înaintea congresului. Pro

iectul de normativ fiind tipărit şi împăr

ţit fiie-cărui membru congresist, raportorul 

îl consideră de cetit şi a se lua la des- 

batere specială ceea ce primindu-se, se 

face desbaterea pe puncte.

Punctul prim se suprimă, rămânând 

numai: Cestiunile principale. La punctul 2 

în loc de: „cari se substern“ se îndreptă, 

cart se transpun. Punctele 3. 4. 5. 6. se 

primesc nemodificate. Din punctul 7 se 

şterge cuvintele nşi în parochieu şi la 

fine şi „joarochiale“. Tote celelalte puncte 

se primesc, la fine se mai adauge încă 

un punct 17. La şedinţele plenare sunt a 

se învita toţî membri sinodului, ăr pentru 

concluse valide se recer 12 membri.

Şedinţa proximă se fixăză pe Marţi 

la 9 6re. El.

Dela congregaţia comit. Braşov.
Am relevat în numărul de Duminecă 

pe scurt cum a decurs şedinţa de dinainte 

de prânZ a congregaţiei de tomnă. AZî 

vom da unele amănunte.

Înainte de a-şî ‘începe adunarea lu

crările, s’a serbat aniversarea lui Deak.

D-1 fispan conte St. Lazar dedică 

«discursul său de deschidere memoriei ma

relui patriot Francisc Deak. Vorbesce de 

periodul de transformare din vremile a- 

cestuia. Privim, Z'ce, şi în Z^ele aceste 

critice plinî de încredere la opera sărbă

toritului pentru care îi suntem datori cu 

atâta recunoscinţă. Descrie apoi faptele 

bărbatului de stat, dicând că aceste au 

culminat în împăciuirea monarchului cu 

„naţiunea“. încheie cu aceea, ca municipiul 

să-i eterniseze memoria protocolar şi să i 

aşeZe chipul în sala şedinţelor sale.

D-1 viceşpan Dr. Fr. Jehel ţinu apoi 

discursul festiv în limba maghiară. Face 

biografia lui Deak a „înţeleptului patriei“, 

care s’a născut la 1803 în comit. Zala, în 

trăsături mari, după diferitele epoce Z’* 

când între altele, că „influenţa sa a avut 

să-o mulţămescă nu numai desinteresării 

sale absolute şi iubirei sale de patrie, ci 

şi lipsei de ori-ce fudulie şi grandomanie“.

După discursul d-lui viceşpan, de- 

chantul Dr. Fr. Herfurth a cerut cuvântul 

şi a propus să se încheie partea festivă a 

şedinţei pentru comemorarea lui Deak, şi 

numai după o pausă órecare să se íncépá 

şedinţa ordinară. Propunerea acesta vor

bitorul a ţinut să o motiveze din parte-i 

cu câteva cuvinte în limba germană. A 

vorbit cu multă vervă despre opera lui 

Deak, Zi°ând că mai mari decât acésta 

par mijlócele prin care a săvîrşit’o. Intre 

aceste înşiră : spiritul veridic şi cinstit al 

lui Deak, prudenţa sa plină de cumpăt, 

iubirea sa de libertate şi de dreptate; 

Deak a Zis: „Voim să atragem spre noi 

naţionalităţile, căutând să le facem plă

cute împrejurările în patrie“, altă-dată a 

Zis: „Ce egalitate e aceea care nu su

fere libertatea! Ori doră putem face pe 

omeni fraţi ai noştri prin aceea, că-i le

găm cu lanţuri de olaltă ?w

Incheiând a dat espresiune dorinţei 

ca acest spirit şi sentiment al lui Deak 

să nu mórá şi să nu fie alungat din ţâră.

Cu acesta s’a încheiat şedinţa come

morativă şi după un cuart de oră s’a în

ceput şedinţa ordinară.

Viceşpanul Dr. Jekel cetesce rapor

tul séu pe jumătatea de an şi amintesce 

cu recunoscinţă meritele vechiului şi neo

bositului funcţionar comitatens decedat 

Iulius Bitterman. Restul raportului s’a 

ocupat de mersul afacerilor administrative 

şi de esecutarea punctuală a noului regu

lament.

După raportul acesta, i-s’a dat cu

vântul membrului român profesor Nicolae 

Bogdan, care, după cum am amintit deja, 

a adresat d-lui viceşpan o interpelare de 

următorul cuprins:

Onorată congregaţiune! Românii din 
com. Braşovu'ui voind să se constitue în- 
tr’o reuniune agricolă, şî-au compus sta
tutele şi pe calea sa le-au aşternut d-lui 
ministru de interne spre aprobare. Aştep
tam dec! cu nerăbdare se avem aprobarea 
ministerială, pentru-ca să putem începe 
activitatea acestei reuniuni.

Cu atât mai mare ne-a fost însă 
surprinderea, când ni se aduse la cunos
cinţă, că d-1 ministru de agricultură prin 
resoluţiunea sa de dato Budapesta 1903, 
Aug. Í6 Nr. 7102 IV/3-a n’a aprobat sta
tutele reuniunei, pe motivul, că pe basa 
unui aclus alăturat la o ordinaţiune din 
1875 Nr. 1508 „reuniuni cu caracter de 
naţionalitate se pot constitui numai ca 
reuniuni literare şi culturale“.

Sciind, că legea dispune altfel în 
acéstá privinţă, am căutat să mă conving, 
ce dice ea (cetesce § 26 din art. de lege 
44 din 1868). In acest paragraf se spune 
apriat, că pentru promovarea limbei, arte
lor, sciinţelor, agriculturei, eomerciului şi 
industriei, singuratici cetăţeni ai ţării vor 
puté forma — sub controlul legal al sta
tului — asociaţiuni ori reuniuni, vor puté 
crea după constituirea lor statute, vor puté 
funcţiona în înţelesul statutelor aprobate 
de guvernul statului, vor puté forma fon
duri de bani şi vor puté dispune de aceste 
fonduri pentru trebuinţele legale ale naţio
nalităţii lor.

Acestă lege e destul de clară, n’are 
trebuinţă de nici un comentar, n’a fost nici 
abrogată, prin urmare ordinaţiunea minis
terială din 1875, care dispune că naţiona
lităţile ar avé dreptul să se constitue nu
mai în reuniuni culturale şi soienţifice, 
este o ordinaţiune contrară legei, adusă 
într’un mod volnic, pentru a împedeca 
pe naţionalităţi în desvoltarea lor, ér a te 
provoca la o astfel de ordinaţiune, pentru 
a nu aproba statutele unei reuniuni 
române, e un abus şi batjocură faţă de 
legea, care dă dreptul acesta.

Dér chiar din partea miniştrilor de 
pe vremuri nu s’a ţinut cont de acâstă 
ordinaţiune, ci a fost ignorată. Căci de la 
1875 încoce s’au mai format şi alte reu
niuni cu caracter de naţionalitate şi cu 
scopuri economice şi de ajutorare. De es. 
Statutele „Reuniunei române de agricul
tură din comit. Sibiiului“ au fost aprobate 
de ministru în 1887 şi funcţionâză pănă 
adi, alăturea cu reuniunea comitatensă şi 
săsâscă; se ajutoră reciproc unele pe al
tele şi din rapórtele ei se vede, că însuşi 
guvernul ţine cont de serviciile, ce le 
face ea. Tot de la 1875 íncóce esistă şi 
reuniunea de ajutorare a femeilor române 
din Braşov şi jur, care de asemenea func- 
ţioneză spre mângăerea atâtor sărmani şi 
orfani! Şi de sigur, că vor mai fi şi altele. 
Şi dăcă cu tóté acestea ministrul de agri
cultură a denegat aprobarea statutelor 
Reuniunei nóstre, nu ne putem esplica



ţltfel, decât că se vede, că ceea-ce gu
vernelor nu lî-a succes pe alte terene, 
pese să încerce pe terenul acesta; sé ne 
Bimioescă economiceace. De aceea Românii 
4in eona. Braşov cu îngrijorare privesc la 
fîitor şi sunt mâhniţi în sufletul lor, că, 
ge când spre pildă guvernele le fao com- 
|atrioţilor noştri săcui tóté înlesnirile, şi 
(jautá sé-i scótá din situaţiunea economică 
»drunoinată, în care au ajuns, noi Românii 
şintem tractaţi într'un mod atât de maş
ter. Protestăm în contra acestei tendenţe 
fi in contra acestui nou sistem.

On*. cotigregaţiutie! Deóre-ce aceste 
statute, au fost aşternute spre aprobare 
d-lui ministru prin d-1 vice-comite, şi tot 
pe calea acesta am fost încunosciinţaţi 
de resultat, îmi iau voie a-i adresă d-lui 
vice-comite următdrea

„Interpelaţiune:

Are d-1 vice-şpan ounoscinţă, că d-î 

ministru de agricultură prin resoluţiunea 

sa de dato Budapest 1903 Aug. 16 Nr. 

Î1020 IY/3-a nu a aprobat „Statutele reu- 

niunei economice române din comitatul 

Braşovului“ pe basa unui aclus al unei or- 

dinaţiuni, din 1875: 1508, ordinaţiune, care 

este în eontradicere cu articolul 44 § 26 

«din legea de la 1868 ?

Şi decă da:

este aplecat a interveni la d-1 mi

nistru de interne, ca sé casseze acâstă or

dinaţiune şi pe basa legei sus amintite sé 

aprobe „Statutele reuniunei economice ro

mâne“ din comitatul Braşovului?“

Vice-şpanul Dr. Jeckel răspunde, că 

fiind vorba de-o măsură a ministrului, nu 

cade în competenţa sa a răspunde; totuşi 

pănă la viitdrea adunare generală va' puté 

studia cestiunea şi lua informaţiunile ne

cesare, şi atunci va fi gata a da un răs

puns interpelantului. Acesta ca şi congre

gaţia iau la ounoscinţă răspunsul vice- 

şpanului.
(Va urma.)

SCIRILE DILEi.
— 7 Octomvrie v.

Suspendarea unui funcţionar re- 
nitejit. Contele Adam Lazar, prira-notarul 

comitatului Odorheiü, a refusa să libereze 

recruţilor voluntari certificatul cerut, mo- 

tivându-şî refusul cu aceea, că recrutările 

acestea indirecte le consideră ca anticon

stituţionale. Contele Khuen-Hedervary, la 

raportul flşpanului, a suspendat din func

ţiunea sa pe numitul prim-notar.

De la botezul prinţului Nicolae.
Sâmbătă s’a dat la castelul Peleş un prând 

în ondrea principelui Dolgoruky, represen- 

tantul Ţarului la botezul prinţului Nicolae 

La aoest prâucl au luat parte toţi miniştri, 

raai mulţi foşti miniştri şi şefii misiunilor 

diplomatice străine. Trimisul special al 

Ţarului a plecat din Sinaia Sâmbătă sera 

la orele 8 şi 30, luănd linia Predeal-Arad- 

Budapesta.

Recruţi voluntari. TRev. Bistriţei“ 
desminte scirea adusă de mai multe diare, 

conform căreia la reg. 63 din Bistriţă s’ar 

fi anunţat mai multe sute de recruţi. Ade

vărul este — <Jice „R. B “ — că numărul 

recruţilor voluntari la reg. 63 nu trece 

cifra de 70. — La regimentul numărul 50 

din Braşov, după cum suntem informaţi, 

numărul recruţilor voluntari se urcă la 

cifra de 321, dintre cari 315 Români, 4 

Saşî şi 2 Unguri.

Sfinţire de biserică. In diua de 1 
Noemvrie n. se va celebra sfiinţirea foise- 

rieei noue din Petrihaza. Actul sfinţîrei se 

va începe la 8 óre diminéta. La 1 óvá 
după amécji prân<̂  comun k 2 coróne de 

persdnă. — Cei cari voiesc a participa la 

prân4, sunt rugaţi a anunţa acesta la 

preotul local atunci dimineţa. Tot cu acea 

ooasiune se va aranja petrecere cu dans. 
Începerea la 8 óre séra. Preţul de intrare

1 coronă de persdnă. Mâncări şi beuturî 

bune va servi un ospătar anume angajat. 

Venitul petrecerei se va vărsa în cassa 

bisericei gr. cat. din Petrihaza. Contribui- 

rile peste taxă se primesc cu mulţămire 

şi se vor publica prin ^iare. M. O. D. 

preoţi sunt rugaţi a vesti poporului sfin

ţirea bisericeL

Prima di de 6rnă. După lunî întreg! 

de secetă, în sfîrşit s’a îndurat ceriul şi a 

început să ploie în abundenţă. Adî ndpte 

răcindu-se temperatura, a nins, aşa că co- 

perişele caselor sunt acoperite cu zăpadă. 

Pe strădi însă e lapoviţă. Timpul cel 

mai neplăcut mai ales pentru 6menii bol

năvicioşi. In adevăr nici într’o epocă a 

anului nu se înregistreză atâtea decese, 

câte se înregistrăză acuma. Timpul acesta 

a răpit şi Braşovenilor două figuri carac

teristice, cunoscute în tot oraşul: Pe chel

nerul cinstit şi simpatic, poreclit „Valfiş“, 

care (Jecî de an! a servit publicul în di

feritele restaurante. In timpul din urmă 

servia la casa de tir şi astmatic, cum era, 

urca cu greu dălul de la polele Tâmpei.

— A doua figură caracteristică era cocona 

Blasius, feciora bătrână, care în toaleta ei 

grotescă cutriera stradele vecînic urmărită 

de băeţî ştrengari, cu cari mereu se 

certa.

Esposiţia Smigelschi. „S. D. T.u

scrie: Esposiţia d-lui Oct. Smigelschi este 

cu tot timpul nefavorabil, forte bine fre- 

cuentată. Din causa lipsei de spaţiu tre- 

bue să lăsăm pe mâne publicarea unor 

observaţii făcute de un specialist, care din 

întâmplare se află în Sibiiu, anume d-1 

Ştefan Groh, profesor la şoola de indus

trie artistică superidră de stat din Buda

pesta. D-1 Groh face o apreciare detailată 

a esposiţiei d-lui Smigelschi.

Congresul IV al catolicilor unguri
s’a deschis eri sub preşedinta contelui 

Ioan Zichy. La acest congres, care va 

dura patru (jlile, s’au înscris 4000 de par

ticipanţi.

.Noul secretar de stat al papei.
Papa Piu X  a numit secretar de stat pe 

cardinalul Mery del Val. Noul secretar de 

stat este după tată Spaniol, er după mamă 

Engles.

încercarea de evadare a unui con
damnat la morte. Se scrie din Turda: 

Locuitorul din Ponor Pilimon Dan, care 

fusese de repeţite ori pedepsit pentru di

ferite delicte, abia scăpase din temniţă şi 

venind de la un târg a ucis cu premedi

tare pe Simion Motoc din Bănişdra, jefu- 

indu-1 de suma de 220 corone. Curtea cu 

juraţi din Turda l’a osândit pe Dan la 

mdrte prin ştreng. Apărătorul a anunţat 

recurs în cassaţio. In ndptea de 16 spre 

17 Octomvrie, ucigaşul a reuşit să scdtă 

uşa din ţîţînî şi se iasă din temniţă. Pă

zitorul însă audind sgomot, a venit să 

vadă, ce este? Dan s’a aruncat asupra pă

zitorului şi a inceput se-1 gâtue. Spre no

rocul păzitorului însă s’au tredit şi ceilalţi 

păzitori şi alergând în ajutorul soţului lor 

năpăstuit, l’au scăpat din ghiarele tîlha- 

rului. Dan a fost aruncat în fiară şi i-s’a 

pus pază îndoită.

Deputatul Feszti Bela, care făcuse
o încercare de sinucidere, a părăsit spita
lul di 1 ele acestea. El pdrtă însă 4 gldnţe 
în corpul său, pe cari nu i-le-au putut 
scote, şi anume trei în cap şi unul în 
pept. Feszti susţine, că glonţele nu-1 je- 
neză de loc.

Certă între Ruteni şi Poloni. Ve

chea ură ce esistă între Rutenii şi Polonii 

din Galiţia, a isbucnit forte violent filele 

acestea la universitatea din Lemberg. La 

cursul de inaugurare a profesorului de teo

logie P. Fijalek, care anul acesta a fost 

ales rector al universităţii, studenţii ruteni 

au demonstrat contra rectorului, bătându-1 

cu ouă clocite şi scuipându-1. Studenţii 

polon! au format cordon în jurul rectoru

lui şi numai sub scutul acestora a putut 

scăpa de maltratări şi raai mari. Univer

sitatea a fost închisă) Şăpte studenţi ru

teni au fost relegaţi.

Teatru german. Sâmbătă s’a dat 
opereta „Fatinitza“ de Suppe cu bun suc
ces. S’au distins ca cântăreţe damele con
tesa Baviera, care a jucat pe Vladimir 
Dimitrovici (Fatinitza) şi d-şora Seidner 
(ca princesă Lydia). Cel mai mare succes 
îns£ l’a raportat d-1 Redl ca general, 
Canciucoff. Redl este unic şi escelent ca 
umorist. Ceilalţi au jucat şi cântat brav.
— Duminecă s’a dat „Walzerkonig“, mu- 
sica de Brandl, în care piesă asemenea a 
escelat d-1 Redl cu d-şora Artot. Ambii

aujjfost mult aplaudaţi. — Lunî săra s’a 
dat „Der bunte Rock“ o piesă berlinesă, 
care s’a jucat aici pentru prima-oră şi a 
avut succes.

Mâne, Miercuri, se va representa 
„Der Erbforster“, tragedie în 5 acte de 
Oscar Walter şi L. Stein. Joi se va da 
„Frumdsa Elenă“ operetă de Offenbach. 
A doua serie de abonamente s’a început, 
abonaţii vechî îşî pot reserva locurile pănă 
la 23 Oct. după amiădl la 5 ore la cassa 
teatrului.

Representaţia teatrală şi concertul
Reuninnei Sodalilor români din Sibiiu.

— Raport special. —

Vieţa românăscă din Sibiiu a primit 
un ascendent puternic prin întrunirea con
gresului naţional bisericesc şi prin aran- 
giarea esposiţiei de tablouri bisericesc! şi 
profane a valorosului şi unicului remar
cabil profesor de pictură de la noi, d-1 
Octavian Smigelschi. Sărbătorescul aer al 
vieţii românesc! de aicî a venit sS-1 înalţe 
şi bine organisata Reuniune a sodalilor 
români, care Joi séra a jucat in teatrul 
orăşenesc două piese teatrale: vodevilul 
„Fricosul“ în 2 acte de , Constantin Sta- 
mati-Giurea, şi comedia „Vlăduţul mamei“ 
într’un act, de Ioan Lupescu.

Din spaţidsa sală n’a rămas nicî un 
stal, nici o lojă neoeupată, atât de mare 
a fost afluenţa publicului din loc şi îm
prejurime. Mî-ar trebui prea mult timp, 
voind să înşir chiar şi numai pe fruntaşii 
noştri bisericesc!, — cura au fost ambii 
domni episcop! ai dieceselor Caransebe
şului şi Aradului — apoi o mulţime de 
fruntaş! mireni, cari au participat la re- 
presentaţie.

Piesa „F rico su lîn care rolul prin
cipal l’a avut d-1 D. Axente, a fost jucată 
forte bine. Toţi diletanţii şi diletantele 
s’au achitat cu succes de rolele lor, pro
vocând haz continuu. Dumitru Axente, ca 
inspector de poliţie din Ismail în rola lui 
Gavriil Ticăloşan s’a arătat şi de astă-dată, 
că e în stare a se transpune în diferite 
stări sufletesc! provocate de natura piesei. 
Alesandra, nevasta lui, representată de 
d-şdra Elena Baciu, Ilenuţafiica lor jucată 
de d-şdra Elena Grindean, apoi George 
Trifan ca fiiul lor Ionică, şî-au intrepretat 
bine rolele. Directorul de balet Gurişan 
jucat de d-1 Nicolau Stoica se raai împe- 
deea câte odată, dér nu-şî perdea presenţa 
de spirit, ca să-şî repare imediat greşală. 
Ioan Părău, ca un natăflete de sergent 
de poliţie atât prin gesturi, cât şi prin 
pronunţie a produs conţinu haz.

Pe câtă silinţă şî-au dat diletanţii în 
representarea piesei, pe atât de puţin po
trivită a főst piesa. Conţinutul, şi anume 
unele momente ce vin în piesă, au un 
efect neplăcut, puţin educativ asupra pu
blicului, mai ales a fetelor tinere de cari 
au fost multe. Alegerea unei bune piese 
încă este o chestie de importanţă, décá e 
vorba ca representaţia să-şî aibă efectul 
dorit în tdte privinţele.

In piesa a doua vVlăduţul mamii*, 
oare s’a mai jucat şi anul trecut, s’a dis
tins d-1 Dumitru Axente ca Vlăduţul mamii 
prin jocul său natural, domna Elena Roşea 
ca mama lui Vlăduţ, Ioan Iraberuş ca bă
trânul pădurar Iftimie, Elena Baciu, fiica 
acestuia, ca Smarandiţa: şî-au interpretat 
rolele cu multă dibăcie storcând aplausele 
publicului; d-1 Nicolau Stoica ca ţtînărul 
boer şî-ar fi jucat rolul şi mai bine, dér 
îi lipsea „bâzuV prin care se asămăna eu 
capra lui Iftimie. Publicul a rămas deplin 
mulţumit şi încântat.

*

Aceeaşi reuniune a surprins publicul 
român din loc şi jur şi cu un concert, 
care s’a ţinut Sâmbătă sóra în sala ote
lului „Unioum“.

şi la representaţia teatrală, Reu
niunea a atras multă lume, care a rămas 
plăcut ipresionată de frumdsele prestaţiunî 

ale ei.
Dvjpă drele 8 pe scena spaţiosei sale 

se înşiră în frunte frumuşelele cântăreţe 
îmbrăcate în costum seliştenesc. ér în 
dosul lor să posteză sodalii cântăreţ!. Pu
blicul îi aplaudeză. Conducătorul corului 
d-1 învăţ. Candin Popa dă la pian acordul 
şi corul mixt intonézá devisa Reuniunei: 
„Uniţi în cuget şi ’n simţiri, cântăm cân
tări de înfrăţiri“, după care esecută ou 
destulă preeisiune şi acord între voci 
piesa „S’a dus cucul“ de D. G. Kiriac. 
,Jmnul unirii“ de T. Popovici cântat de 
corul bărbătesc ne-a făcut o durabilă ira- 
presiune. Acordul dintre vocî şi perfecta 
eseeutare n’a lăsat nimic de dorit. Cân
tăreţii au fost răsplătiţi cu aplause înde
lungate.

Piesele : „Petele casnice“ şi „Ţigancau 
de T. Popovici, esecutate numai de cân
tăreţe, au plăcut mult publicului şi ar fi

satisfăcut deplin pretenţiilor musicale, decă 
basul ar fi fost puţin mai forte.

In programul concertului era anunţat 
şi concursul d-şdrei Olivia Bar&osy, care 
neivindu-se după ordinea pieselor, credem 
că n’o să ne delecteze: de odată însă apare 
pe scenă însoţită de d-şdra Aniţa Oniţiu care 
în romanţa din opera „O nopte în Gra
nada“ de Kreutzer, ne mai dă încă-odată 
dovadă despre frumdsa ei voce artistic 
cultivată, er gentila d-şoră Olivia Bardosy 
despre admirabila desteritate cu care prin 
un joc uşor scie să scdtă din tastele pia
nului frumdsele accente din „Improvisa- 
Huneau valorosului nostru compositor I. 
Mureşianu, precum şi din „Ardeleana“ 
compusă de Tiberiu Brediceanu. Publicul 
încântat de artisticele prestaţiunî ;ale am
belor d-şdre, n’a mai încetat cu aplausele 
pănă când cedând dorinţei generale, mai 
cântară câteva piese.

„Mori mândrou de A. Bena pentru 
cor bărbătesc şi *Trecui valea“ de I. Mu
reşianu pentru cor mixt, asemenea au 
fost bine esecutate.

La finea concertului d-1 D. Axente 
ne-a delectat cu frumdsa declaraare şi 
predare a poesiei „Fulger" de G. Coşbuc.

Concertul arangiat Sâmbătă sera ne-a 
întărit în credinţa, că Reuniunea sodalilor 
vine să îndeplinescă şi o frumdsă mi
siune culturală, ceea-ce n’ar strica decă 
ar imita şi celelalte ale ndstre reuniuni.

E.

ULTIME SCiRI.
Sibiu. 20 Octomvrie. (Telegr. 

part, a „Gaz. Trans.“) La interpe
larea lui P. Rotariu în chestiunea- 
Mangra, advocatul Suciu într’un dis
curs mai lung propune de urgenţă, 
ca Sinodul episcopesc stante sessione 
sé pertracteze causa, ca biserica sé 
nu sufere în autoritatea ei în urma 
acusărilor ridicate contra lui Man- 
gra. Rotariu se declară binevoitor 
faţă de Mangra şi aperător al ade- 
vérului. Velictu susţine propunerea 
Suciu. Spiritele sunt agitate. Şedinţa 
se declară secretă. Galeria se go* 
lesce şi raportorii cjiarelor ies. Pro
topopul Dr. Popovici cere apérarea 
bisericei şi autorităţii lui Mangra, 
representant al unei părţi însemnate 
a bisericei. Propunerea lui Suciu se 
primesce cu majoritate. Sinodal 
episcopesc are se se pronunţe.

Budapesta, 20 Octomvrie. Pănă 
acuma încă monarchul nu a decis 
privitor la viitorul ministru-preşe- 
dinte, dér de la Viena sosesc mereu 
buletine liniştitore, cari spun că ce 
nu s’a făcut acji, se va face în filele 
următore şi pun în vedere o solu- 
ţiune pacînică în privinţa obiectivă 
ca şi personală. Se mai lansézá şi 
speranţa că Majestatea Sa va aproba 
programul militar ce l’a ticluit co- 
misiunea de 9 a partidului liberal. 
Independiştii se laudă, că dâcă mo
narchul nu va recunósce necondi
ţionat limba de comandă maghiară, 
vor continua lupta.

Budapesta, 20 Octomvrie. S’a 
lăţit scirea, că la cas când monar* 
chul ar primi programul militar al 
liberalilor, Apponyi va intra în ca
binet ca ministru de interne. Cei 
din stânga estremă se tem că în ca
şul acesta Ugroniştii şi partidul po
poral vor părăsi obstrucţiunea şi că 
atunci Perezel ca preşedinte al ca
merei ar puté sé iacă imposibilă ob
strucţiunea celorlalţi.

Budapesta, 19 Octomvrie. Se re
marcă faptul, că ministrul de finanţe 
Lukacs înainte de a pleca la Viena, 
a conferit cu Francisc Kossuth, Kom? 
jathi, Barta, şi Polonyi. Cu Lukacs 
a plecat la Viena şi contele Khueij- 
Hedervary.

Belgrad, 20 Octomvrie. Lângă 
Peristerun (Macedonia) a fost o luptă, 
care a durat mai multe óre. Armata 
turcésca a perdut 400, bandele 48 
de omeni, morţi şi răniţi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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Oala „Tipografia A. Mureşianu“
din XBraşftVţ

se pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţii ■ aici înşirate este a se mai adaugu 

lângă portal postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.) x

Scrieri economice.
M anual complet de agricultură 

raţională , de Dr. Grorge Maior, profesor 
de agricultură la şc61a superioră dela Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
fcul din Buouresci. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agrologia, seu Agricultura 
generală. 34 c6le de tipar cu ‘217 figuri îu 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României ou de- 
oisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. I I Fitotechnia, s6u cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar ou 
202 figuri în texc. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corâne.

Voi. III. Zootechnia, s6u Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânărip şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. JEconomia R ura lă , s6u or- 
ganisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şi mici. Costă 8 coron«.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pâuă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care trateză tote cestiunile cale mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale alo 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum îu limbile culte: 
germană, francesă etc.

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, ’"nvăţător la şo61a 
principală română dio Lspuşul-Unguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. 
porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lanaarek. 
de Pansite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şi fost estimator espert Ia banca agricolă. 
Motto : „Sărac m ţeră săracă“. Eunnescu. 
Preţul 2 cor. plus lu b. porto.

,,Cartea P lugarilor*1 s£u povestiri 
economice de.*pre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de Joan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-f- 6 b. porto).

însoţirile de credit împreunate ou 
însoţiri de consum, de ven4are, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d’n comit. Sibiiului. 
Conţine ‘227 pag. costă cor. 1.60 (-}- porto 
20 bi>nl.)

G răd ina de legume, de loan i .  
Negruţiu, profesor în Blaşiâ. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 60 b. 
(plus 5 b. porto).

„Sfaturi d9 aur“, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcberanu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura si îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 6 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

rBuna cbivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

Introducere în  contabilitate şi 
contabilitatea înpartid ă simplă, de 1.
C. Panţu. O cart"* bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea Pagini I  —V III -f- 
213. Preţul 2 cor. (-|- 20 b. p.)

„Curs complet de corespondenţa 
comercială“ de /. (J. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
recomand aţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(+  20 b. p.)

Al doilea capitol d in  contabili
tatea duplă9 de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-f- 10 bani porto).

Un capitol din Contabilitatea 
duplă  de 2. C. Panţu. Tracteză principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite âsem  ̂
ple. Preţul 1 cor. (-f- 10 b. p.)

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recé>á, înbuibare, mâncări i>reu de mistuir, ferbiuţeli, prea 

reci, séu viaţa neregulată şi’au tras un morb de stomac şi anume:

C a t a r  d e  s t o m a c ,  c â r c e i ,  d u r e i  i ,  m i s t u i r e  r e a ,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani ou efect bun

Vinul âe Imruenî (Kráüterwein) a lui Huberth. Ullricli
\ Vi uR de buruiene este preparat din buruieni excelente şi vinde- 
(  cătore cu vin bun, fntăresce stomacul şi organismul de mistuire al 
r omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la  form a- 
i  rea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s* se foloséseá de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
greţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

C flilD a iilIâ liâ . ^  urmările CR: neastimpör, colică, bătaie de inimă, insom- 
n ^  congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură în- 

tr^lruiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
ori din mistuire rea şi din disposiţie Lolnăviciosă a ficatului. Persóne carî pă
timesc de lipsa de epetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu în
cetul Vinul He burueni dă impuls puterii de viaţă, $£2̂ * Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excita i şi produce vioiciune de viaţă. - Mulţime de scrisori de 
mulţumire eon£ira>ă acestea.

V iu  d e  b u r u i e n i  se c a p ă t ă  în sticle â 3 c o r . şi 4  coi*. în far
mSCiîle diu : Braşov, Sâcele, Cristian, Râşnov, Codlea, Ţioţarl, Helchiu, Bőd, Feldióra, llye- 
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-Gryörgy, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, .N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 

Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Yajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kózdivasárhely, 

Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 

şi din ţerile streine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich Gr. Obert, Victor Roth, Eugen 
Neustâdter la „îngerul păzitor“, Ferdinand Jekelius la „Speranţa“.

Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

'' Se se ferescă de imitaţie.
cereţi -nume Vin de buruieni & lui ^  Hubert Ullrich. ^

^ ^ ^ m m m m

Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 450-0, spirt de 
vin 1000, Glicerin 1000, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150‘0, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa. 100. Aces
te părţi constitutive se se amestece.

Cursul la bursa din Viena,
Din 19 Octob. n. 1903

fienta ung. de aur 4 % ....................118.25

Renta de corone ung. 4% • • • 97.90 

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/0 . 89.25 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.45 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 97.— 

Bonuri rurale ungare 31/2°/0 . . . 92.60 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97 25

Impr. ung. cu p r e m i i ...................  205.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.75

Renta de hârtie austr.......................100.05

Renta de argint austr.......................100.—

Renta de aur austr........................... 119.40

liente de corone austr. 4°/0 . . . 100.05

Losuri din 1860.................................. 153.35

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.86 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 730.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 660 25

N apo leondori................................. 19.06

Mărci imperiale germane. . . . 117.22l/2

London vista..................................239.32V2

Paris v i s t a ........................ ....  95.20

Note i t a l i e n e .................................. 95 30

f Socotelă curată!
Cel mai cu efect sfipurt med. este 

1------------- *

a lui BjkKGMANN.
'Aiarca: 2 mineri),

dela BERGMANN & Co.,. Drezda & Tetschen a/E. 
escelent şi probat contra tuturor necurăţenii

lor pielei, ecsemă, ca: parasiţî, roseli, p strui, 
pete roşii etc. b u c a ta  80 b a n i.

Se capetă la: Teutsch & Tartler şi la far
macia V Roth, în Braşov. ‘20—30.(930).

AMONOIURÎ
ilnserţitmi şi reclame.'

s u n t  a  s e a d r e s a  

adm is(issire .issan l. in  » a s u l  pw- 

ts iic itr ii u n u i  â n u n c iu  m a i  fn u lt  

de odafâ se faca scădêmént.

f a c e  m an úg. m u it a - o r ï .

4dmi:,:îstr. Gazetei Transă
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A nu trece cu vederea!
Avem on6rea a face cunoscut Onor. public că pentru

S E S O N U L  D E  El R N A
a  sosit u n  tra n spo r t nou  de ■—=

Eesturi de mărfuri de lânărie
din cele mai moderne^ pentru rochii de Dame  şi 
haine b ă r b ă t e s c !

M â t â s ă r i i ,  B lu se  negre şi colorate,
F l a n e l e  d’e calitate forte fină.
S t o f e  de doliu de töte preturile,

Barchent. Flanele de Tennis numai I a calitate bună. 
Onor. Dame sunt rugate în interesul lor propriu a se 

adresa în cas de lipsa, cu totă încrederea la noi, asigurând 
un serviciu reel, CU mărfurî ieftine şi solide.

Cu totă stima

RESCHîtER &, SCHWAB Z.
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ABO NAM ENTE

»
T îa n s i lv a a is i

Preţul abonamentului este:

i i

Pentru Anstro-Ungaria : ^ Pentru România şi străinătate:

F i t ? § i  l i a i  

Fi f i i i  lu i « o «

ÂboBâmeiti la iimiisls ei data de Dumineci:
Pentru Austro-Ungaria: ? Pentru România şi străinătate:

§ !§§i lumi 
i  t î t i  i n a l

Fi ai

Fi îmal
93

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede pr in

-- o  mandate poştale, o ---

Domnii cari se vor abona din nou, sS binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d m i n i s i E ' a ţ i i m e a

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

ipUT „Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciuren şi la tremias Nepoţii. *^8

Tipografia Aurel Mureşiaau Braşov.


